

公共服务效能取得新提升

——我市文旅文创融合高质量发展微调查②

本报记者 田秀忠

8月13日,尽管已经立秋,但白天最高气温仍在30℃左右。晚上8时许,市图书馆示范区分馆阅览室内灯火通明,十余名家长和小朋友在安静地阅读。

近日,市图书馆发布公告,除周一闭馆外,自8月9日起至9月30日,对外开放时间为上午9时至晚上9时,10月1日至2024年4月30日开放时间为上午9时至晚上8时。

与此同时,平顶山博物馆、市文化艺术中心、市群艺馆、市美术馆均发布公告,在9月30日之前,延长对外开放时间至晚上9时。我市对公共文化服务场馆如此长时间、大力度地延长对外开放时间,在全省尚不多见。

市文化广电和旅游局党组书记、局长徐渊告诉记者,我市公共文化服务场馆延长开放时间旨在丰富人民群众的夜间文化生活,满足人民群众日益增长的精神文化需求,着力提升全市公共文化服务效能,增强人民群众的幸福感和获得感。

近年来,在省文旅厅的指导下,市委、市政府把建设现代公共文化服务体系作为加快文化旅游事业发展的切入点和着力点,坚持把公共文化服务体系纳入国民经济和社会发展规划,城乡整体建设规划和政府目标考核体系,公共文化服务体系建设取得明显成效。在2020年度、2021年度连续两年的全省公共文化服务体系建设考核中,我市均获得优秀等次,处于全省第一方阵,共获得省级奖励资金900余万元。今年2月26日,河南省推进公共文化服务高质量发展工作会议在我市召开,各辖市就如何高质量推进公共文化服务工作发展进行了深入交流。

社会化参与促创新

艺培培训学校2021年11月被新华区文化馆设定为文化馆特色分馆,该校是中国舞蹈家协会定点考级单位、中国舞蹈家协会优秀教学单位,拥有专业技术过硬的师资队伍,日常开展的公益舞蹈课程涵盖中国舞、街舞、爵士舞、拉丁舞等,至今已为辖区文艺爱好者开展65期线下中国舞培训和24期线上中国舞培训活动。

近年来,我市在公共文化服务体系建设上持续发力,依托各级文化馆、图书馆、乡镇文化站、基层综合性文化服务中心、城市书房等文化阵地,建立了覆盖市、县、乡、村四级的公共文化服务体系。按照“政府主导、社会参与”的原则,我市创新开展文化馆、图书馆总分馆制建设和城市书房建设、乡村文化合作社建设等一系列工作;以文旅融合发展、服务效能提升、乡村产业提效、公共



一位小读者在市图书馆示范区分馆工作人员的帮助下,借助智能机器人借阅绘本(资料图片)。 本报记者 王尧 摄

服务完善为目标,打造具有平顶山特色的公共文化服务体系,人民群众公共文化服务满意度逐年提升。

同时,我市因地制宜,利用所在主城区人员密集、培训机构业态相对完整的优势,发挥政府主导作用,积极引导和鼓励社会力量参与公共文化服务体系建设,分别采取“政府建设+社会运营管理”“社会运营管理+公益服务”“文旅业态+公共服务”等模式,全力打造图书馆、文化馆特色分馆,建成各具主题的“鹰城书苑”,通过高质量的基础公共文化服务阵地建设,极大满足群众的公共文化服务需求。

截至目前,我市建成基层综合文化服务中心2947个、图书馆和文化馆总分馆391个、乡村文化合作社436个、城市书房42座。

特色文化品牌提效能

在今年“七一”建党节前,“美丽鹰城”第六届平顶山市文艺展演活动圆满落幕。本次活动通过5个艺术门类7场赛事,共评选出金奖7个、银奖21个、铜奖35个,同时评选出优秀辅导奖和优秀组织奖若干名。

作为市政府主办,市委宣传部、市文广旅局等单位承办的大型文艺赛事,“美丽鹰城”文艺展演旨在通过比赛发现优秀艺术人才、储备优秀文艺节目,

为我市公共文化事业发展提供精神动力和文化支撑,推动全市公共文化服务建设实现新跨越、新发展。

近年来,市文广旅局积极打造我市特色公共文化服务品牌,“茉莉芬芳”、“文化客厅”公益课堂、“美丽鹰城”文艺展演、“文化大叔”点亮乡村文化等一系列特色公共文化服务品牌持续为全社会提供多种形式的公共文化服务供给模式,大大提升了我市公共文化服务满意度。

今年1月,“文化大叔”点亮乡村文化志愿服务项目被省文明办评为河南省优秀志愿服务项目。

队伍建设强根基

2月12日,由中央宣传部、文化和旅游部、国家发改委组织遴选的基层公共文化服务高质量发展典型案例公布,宝丰县“乡村文化合作社:因地制宜聚焦特色推动文化事业和文化产业融合发展”成为全省唯一入选案例。

2020年9月起,宝丰县开始创建乡村文化合作社,依托丰富的文化资源和各村优势产业基础,打造“一村一品”发展格局,带动当地文化产业不断发展壮大;同时,结合当地特色产业基础,建设了汝瓷分社、非遗分社、唢呐分社、曲艺分社、魔术分社等极具地方特色的文化合作社产业分社,通过网络直播、

电商带动、文化演绎,带动乡村特色产业升级。

我市坚持做好基层公共文化服务队伍建设,市文广旅局每年都会对各县(市、区)负责公共文化服务的人员进行数字化管理、业务技能提升等业务培训。各县(市、区)按照市文广旅局统一部署,对本辖区文化管理员、文化站站长、乡村文化合作社负责人、文化志愿者等从事公共文化服务的工作人员进行全方位、多层次培训。每年各县(市、区)组织相关培训300多场次,培训人员3万多人次,含公共文化服务基本业务培训、特色产业项目培训、基本技能培训等,培养了一批长期扎根基层,有责任心、有能力、具有丰富实践经验的基层公共文化服务队伍。

同时,我市依托县(市、区)丰富的文化资源,根据各个乡村的优势产业基础,建设乡村文化合作社,打通公共文化服务“最后一公里”,做到了“一村一品”。目前,我市共建设乡村文化合作社436个,特色分社128个,涵盖了乡村旅游、特色种植养殖、民宿康养等业态。

“公共文化服务是一项贴近群众的民生工作,是市公共服务的供给的重要组成部分。我们将持续做细做实工作,把推进公共文化服务高质量发展作为目标,不断提升人民群众的公共文化服务满意度。”徐渊说。

省第八届残运会平顶山市代表团授旗仪式举行

王永记为代表团授旗

本报讯(记者孙鹏飞)8月15日上午,省第八届残疾人运动会平顶山市代表团授旗仪式在市体育馆举行。副市长王永记为平顶山市代表团授旗,并看望慰问残疾人运动员,为大家鼓励加油。

王永记向辛勤备战的残疾人运动员、教练员和工作人员表示亲切慰问。他指出,省残运会是全省规模最大、层次最高、影响最广的综合性残疾人体育盛会,是对全省各地残疾人体育事业发展成就的集中展示和全面检阅。希望我市残疾人运动员充分发扬敢于拼搏、奋勇争先的精神,全力以赴做好训练备战,在比赛中不断挑战极限、超越自我,努力赛出风格、赛出水

平,力争取得优异成绩,全面展示平顶山残疾人积极向上的良好精神风貌,为鹰城儿女争光、为家乡父老添彩。市残联及各有关部门要切实加强后勤保障,精心做好各项服务,为教练员、运动员创造良好环境,确保大家以最佳状态投入比赛。

省第八届残运会平顶山市代表团将于8月18日赴洛阳参赛,40名残疾人运动员将参加田径、游泳、乒乓球、自行车等4个大项的比赛。在之前举行的提前赛期比赛中,我市运动员已参加跆拳道、围棋、象棋、旱地冰壶等4个项目的比赛,并夺得3金4银6铜的成绩。

《中国·平顶山》宣传图册编印完成

本报讯(记者孙鹏飞)8月15日,从市政府办公室传来消息,由市政府办公室策划制作的《中国·平顶山》宣传图册近日编印完成。

该宣传图册由63张照片配以文字组成,采用全彩印刷,以图为主、图文并茂,围绕自然风光、历史人文、工业、农业、城市建设、基础设施等6个部分,提取最具代表性的视觉符号和形象元素,全景式、立体化、多维度展示了平顶山独具特色的自然之美、人文之美、产业

之美以及近年来最新城市面貌和最新发展成果,充分体现了平顶山深厚的历史底蕴、丰厚的文化积淀、卓越的发展成就。

《中国·平顶山》宣传图册是近年来我市城市外宣画册的最新力作,是展示、宣传、推介城市形象的重要载体,是了解平顶山、感知平顶山、走进平顶山的重要桥梁,更是一份多元立体、精彩纷呈的时代印记,必将在平顶山的对外传播、对外交流中发挥积极的促进作用。



大学生志愿者助创文

8月14日,在校大学生志愿者们,在新华区光明路街道体育场社区一院落更换垃圾桶标识,该社区陆逸帆、史丁睿等8名大学生志愿者经常参加志愿服务。

正值暑假,众多在校大学生来到社区积极参加各项创文服务活动,年轻的身影成为社区志愿服务队伍里面一道靓丽的风景线。

本报记者 姜涛 摄

老人垂钓不慎落水 公安消防合力营救

本报讯 自夏季行动开展以来,叶县公安局认真落实工作,积极开展巡逻防控,织密防范网,为辖区治安环境持续向好提供了有力保障。

8月12日16时许,叶县公安局昆阳派出所民警徐和璧与同事正在对辖区内易积水桥涵路段巡逻检查,突然接到群众报警求助称,叶县第一人民医院西城河内一老人在河边钓鱼,在更换钓位时不慎落水。接警后,民警立即赶往现场展开营救。雨越下越大,河坡陡峭

湿滑,营救困难重重。民警与消防队员密切配合,最终成功将老人营救上岸,并把老人送至医院。民警与老人家属取得联系,家属赶到医院后,对公安、消防人员表示感谢。民警提醒居民,近期部分河段水位上涨,请勿独自在偏僻河边、水库、池塘等水域逗留;发现有人溺水后,如果不会游泳或水性不好,应当寻找长棍、木船等救援工具搭救,并向四周人群大声呼救,拨打报警电话。(黄少华)

叶县公安:户政“小窗口”服务“大民生”

本报讯 近日,叶县居民余某夫妇在亲属的陪同下,将一面锦旗送到叶县公安局龚店派出所,向户籍民警杨红菲致谢。

余某夫妇分别是盲人和聋哑人,近日在银行办理业务时发现身份证号由于历史原因不一致,需要由派出所出具证明。当时恰逢暑期办证高峰,考虑到余某夫妇的特殊情况,户籍民警杨红菲先安抚好办理业务的其他群众,随后钻进档案室为余某夫妇找到了当年的老

档案。为了方便二人使用,杨红菲与银行多次沟通,最终为他们开具了证明。当天,余某夫妇顺利办理了银行业务。随后几天,夫妻二人在亲属的陪同下给杨红菲送去了锦旗。叶县公安局想群众之所想,急群众之所急,实实在在为群众服务,通过解决一件件小事、急事、难事,不断落实、完善各项便民利民措施,让群众“少跑腿、多办事,安心来、舒心回”,用“小窗口”擦亮户政服务“大招牌”。(吕伟东)

今日天气

白天到夜里晴天间多云,偏南风2级到3级,最高气温35℃,最低气温25℃

湛河区总工会为职工送清凉

本报讯(记者孙聪利 通讯员李向平)8月14日,湛河区总工会工作人员到河南向前配送服务有限公司、市顺道安汽车运输有限公司、嘉和顺通物流服务有限公司,为奋战在高温一线的外卖骑手、货车司机、快递员送去夏凉被、洗漱包、矿泉水等物品。

自7月11日启动情系职工活动以来,湛河区总工会在为一线工作者送去防暑降温物品的同时,携手卫生防疫站,到姚孟街道泰顺物流园户外劳动者驿站、中骏世界城广场等地,开展“关爱新业态劳动者”义诊活动。截至目前,湛河区总工会已累计慰问500余名一线工作者。

■广告

迁坟公告

因省道325渠高线改建工程(平鲁快速通道)项目建设需要,位于市城乡一体化示范区溧阳镇项目施工控制红线内的坟墓需进行迁移,请在该范围施工控制线内的坟主,务于2023年8月22日前与所在地村委会联系办理迁坟相关事宜,逾期仍未迁出的视为无主坟处理,由此引起的一切后果和法律责任,由坟主或坟主亲属自行负责。

联系电话:0375-2088678。特此公告。

示范区溧阳镇人民政府
2023年8月16日

我市民用汽车拥有量近90万辆

其中私家车占比93.4%,增长明显放缓

本报讯(记者吴学清 通讯员陈玮璐)到处都是车,停车一位难求。相信不少在市区办事的车主对此都深有感触。那么,我市究竟有多少辆车?8月15日,市统计局透露,根据省里最新反馈的数据,2022年我市民用汽车拥有量达87.08万辆,同比增长4.5%,其中私家车数量占全部民用汽车数量的93.4%。

民用车辆拥有量包括民用汽车拥有量和拖拉机拥有量等。民用汽车拥有量是指报告期末,在公安交通管理部门按照《机动车注册登记工作规范》,已注册登记领有民用车辆牌照的全部汽车数量。汽车拥有量统计,根据汽车结构分为载客汽车、载货汽车、

其他汽车;根据汽车所有者不同分为个人(私人)汽车、单位汽车;根据汽车的使用性质分为营运汽车、非营运汽车;根据汽车大小规格不同,载客汽车分为大型、中型、小型和微型,载货汽车分为重型、中型、轻型和微型等。

2022年,我市民用车辆拥有量初步统计为1106万辆,比2021年增加2.51万辆,同比增长2.3%。其中,民用汽车拥有量87.08万辆,同比增长4.5%。

民用汽车拥有量总计中,用于营运的为564万辆,减少5.7%;非营运的81.35万辆,增长5.4%;校车932辆,减少2.0%。注册登记的进口车辆1.57万辆,比2021年增加0.02万辆,增长1.6%;占有数量优势的个人(私人)汽

车达到81.30万辆,增长4.8%;当年报废车辆达0.50万辆,同比增加1.5%。

在各类民用车辆中,增长较快的是进口普通摩托车,2022年新增135辆,增长26.4%;其次是进口轻型载货汽车,2022年新增6辆,增长10.2%;下降较大的是个人轻便摩托车和个人微型载货汽车,分别下降27.8%和25.0%。

全年的车市热点是非营运的小型载客汽车和轿车,分别占民用汽车拥有量的87.6%和49.2%。私家车拥有量占全部民用汽车的93.4%,仍是车辆消费主力,但增长明显放缓,2020年增长为8.5%,2021年为6.7%,2022年为4.8%,一定程度上说明个人购车渐趋平稳。

豫新两地情 宝哈一家亲

7月,河南省科协系统在哈密召开了豫哈对口援疆工作推进会。会上,宝丰县科协和哈密市伊州区科协建立了友好单位结对关系,并签署友好单位合作协议。8月14日,由河南省科协联合新疆科协共同主办的“2023豫新青少年科技夏令营”到宝丰县研学

参观。

“通过此次研学活动,学生们参观了很多以前从来没有接触过的事物,感受了不同地区的风土人情,了解了不同文化的发展历程和特色,开阔了眼界,开拓了视野,增长了知识面。”研学团带队老师毕江·贾尔恒说。